

# 舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心主办

党报热线 13505805555

2024年3月7日 星期四 甲辰年正月廿七

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第22606期 今日8版



## 习近平在看望参加政协会议的民革科技界环境资源界委员时强调

### 积极建言资政广泛凝聚共识 助力中国式现代化建设

新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日下午看望了参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员,并参加联组会,听取意见和建议。他强调,人民政协各党派、各团体、各族各界各方面人士要围绕中共二十大提出的重大战略任务和中央经济工作会议部署,深入调查研究,积极建言资政,广泛凝聚共识,助力中国式现代化建设。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际,习近平代表中共中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞,致以节日祝贺和美好祝福。

下转第6版▶

## 普陀区高端船舶与海工装备产业集群入选省级特色产业集群核心区协同区财政专项激励名单,去年规上总营收超141亿元,约占全省比重25%——

# 普陀这一产业何以领跑全省

### 实干争先 跨越发展

□记者 黄燕玲

近日,浙江省经济和信息化厅、浙江省财政厅公布了2024年省级特色产业集群核心区协同区财政专项激励名单,普陀区高端船舶与海工装备产业集群作为舟山唯一项目入选。这是继获得省级首批海岛县“一县一策”专项政策激励之后,普陀区获得的又一殊荣。

去年,普陀多措并举推动船舶工业“数质双升”,成功入选省级高端船舶与海工装备产业集群核心区,船舶海工产业集群实现规上营收141.2亿元,同比增长34.8%,约占全省比重25%,总量居全省首位;有3家龙头企业跻身“全球修船十强”榜单,4家船舶修造企业年产值分别超10亿元。

总量规模领跑全省,企业实力领跑行业。普陀区的高端船舶与海工装备产业集群,何以实现“双领跑”?

### 积极转型,布局高端化、前沿化市场

“3月8日,将有一艘6.36万吨级散货船命名交付,这是我们今年交付的第4艘船。”舟山中远海运重工有限公司相关负责人表示。普陀高端船舶与海工装备产业集群强劲的发展态势,从中远海运重工等企业的忙碌中就可窥见一二。

近年来,普陀船舶修造业紧抓欧洲国家绿色转型契机,引导船企发展VLGC、LNG船舶等高附加值修造业务。鑫亚船舶等船企相继开展全球首艘甲醇双燃料动力改造船舶修理业务、全国首制甲醇加注运输船改造业务,企业国际竞争力不

断提升,业务量持续增长。

目前,普陀共有在修在造船船舶订单超70个,工期排至2027年底。船舶修造相关在建项目共计15个,计划总投资55亿元。其中,重点项目之一的中远海运重工四号船坞以及八号、九号码头新建项目,计划总投资12亿元,为省级重大项目。项目投产后,将用于生产企业自主研发、设计的行业首艘15.4万吨级穿梭油轮、省内首艘7.5万吨级浮船坞、填补行业空白的2万吨级有动力转载驳船等高附加值船型,助力企业加快向中国领先、世界一流的船舶海工制造企业迈进。

### 科技创新,推进数字化、智能化改造

中远海运重工、万邦重工是全国仅有的2家绿色修船示范企业。敢

于争先,勇于创新,是普陀高端船舶与海工装备产业集群发展的底色。

船舶行业属于离散型制造行业,推进数字化、智能化改造面临较多困难。普陀船舶修造企业持续加强创新,研发超高压水除锈、坞修绿色智能化等技术,产业“含新量”“含绿量”持续上涨。以万邦重工为例,攻克超高压水除锈技术后,生产效率提升240%。普陀的“绿色修船”经验还在挪威国际海事展展示宣传,获得业界肯定。

在智能化改造上下苦功,普陀建设了全省首个“船舶修造行业产业大脑”。“船舶智造e建通”应用入选工信部工业互联网平台创新领航应用案例。智能化操作为企业带来了实实在在的利好,以中远海运重工为例,定制远程质检装备后,企业可实现专家团队“远程会诊”,质检费用降低90%、时间缩减50%。

下转第2版▶

## 长三角三省一市人大社会委联合来舟调研 持续保障新就业形态劳动者合法权益

□记者 虞仁珂 通讯员 阴冠平

本报讯 3月4日至5日,上海、江苏、浙江、安徽长三角三省一市人大社会委,来舟开展新就业形态劳动者合法权益保障联合调研。

舟山国际水产城零工市场内的大屏滚动播放着海鲜分拣、包装等招工信息,不时有务工人员上前咨询。调研组一行实地参观了市场综合服务区、信息发布区、零工休息区、岗位接洽区等功能区域;在劳动者驿站,现场扫码登录“舟小聘”小程序,体验线上“零工市场”的便捷灵活,点赞“临时休息、手机充电、饮水取用”等暖心服务,对零工市场线上线下服务配置、降低经营户和灵活就业人员沟通成本、缓解用工供需矛盾表示肯定。

调研组还召开了长三角地区人大新就业形态劳动者权益保障工作座谈会,交流了各地人大综合运用立法、监督、重大事项等方式,助推新就业形态劳动者权益保障工作的特色作

法,并围绕新业态劳动者权益保护中的痛点难点问题开展深入探讨。

调研组指出,维护新就业形态劳动者合法权益,是稳定就业、改善民生、加强社会治理的重要内容。长三角三省一市人大社会委将持续深化拓展协同合作,增强法治保障实效,开展新就业形态劳动者权益保障立法调研,待条件成熟时启动地方立法,进一步支持和规范发展新就业形态,促进平台经济规范健康持续发展,有效解决当前新就业形态劳动者劳动权益保障面临的突出问题。要优先试点后推动,有序扩大试点平台企业范围,将市场占有率较高、经营管理较好、参保意愿较强的平台企业纳入试点范围,切实扩大可享受新就业形态职业伤害保障权益的就业人员范围。要切实发挥人大代表作用,在建立新就业形态劳动者权益协商协调机制、构建灵活多样社会保障制度等方面积极建言献策,持续强化新就业形态劳动者权益保障。

## 东海渔嫂排舞大赛精彩上演

□记者 朱丽媛 通讯员 谢鲁燕 文/摄

本报讯 昨天上午,由市妇联主办的“舞动WOMEN,花开海上”东海渔嫂排舞大赛在市体育馆精彩上演。经过层层选拔脱颖而出的13支东海渔嫂队伍身着盛装,用舞姿演绎女性魅力,用热情点燃现场,欢庆第114个“三八”国际妇女节。“守护海娃点亮童年”“守护夕阳福如东海”等16个2024年“阿拉娘家人”服务妇女儿童家庭公益项目同步发布。

比赛现场,《中国梦》《连动金银岛》等各具风采的排舞表演,赢得了观众的阵阵掌声。市公安局交警支队跃动警营舞蹈队的“警花”们一上场,瞬间吸引了全场的目光。一曲动感十足的《时代感》将现场气氛推向了高潮。凭借精彩演出,该舞蹈队成功摘得桂冠。“我们平时都是坐窗口的,很少有跳舞的机会。第一次参加这样的比赛就获得了第一名,非常惊喜,也让大家看到了公安民警不一样的一面。”市公安局交警支队跃动警营舞蹈队队员王巧儿说。



普陀区海之蓝文艺志愿服务团带来《那一年迎丰收》排舞节目

### 及时回应群众呼声 马上就办真抓实干

## 嵊泗实现瓶装燃气全域同价

### 马上就办 真抓实干

□驻嵊泗记者 胡园园 通讯员 陈子宁

本报讯 “太好了,每一瓶降价26元,这是实实在在的为阿拉老百姓‘减负’呀。”昨天上午,嵊山镇居民俞洁到当地液化供气站充气时得知,岛上的瓶装燃气由原先的每瓶173元降到了147元。“阿拉小岛和城里的差距越来越小了。”俞洁喜出望外,充完燃气便迫不及待地赶回家,

把好消息分享给邻居。

昨起,嵊泗县全部外岛瓶装燃气实现与泗礁本岛同价供应。记者从嵊泗县人民政府获悉,针对小岛群众提出的“外岛瓶装燃气价格高,群众负担较重”的呼声,该县马上就办、真抓实干,一周不到就给出了解决方案。

据了解,2月底,嵊山群众反映了外岛瓶装燃气价格高的问题。得知这一情况后,该县马上落实,由县政府主要领导牵头推进,第一时间展开调研。

3月2日,研究破题措施;3月5日,审定具体落实方案……短短几

天,群众的期盼成功落地。

“为保证该项举措落实有力,我们还联合县纪委对各乡镇落实瓶装燃气全县零售价格一致情况进行督查。”嵊泗县政府办公室相关负责人说。

嵊泗县是全省唯一的全域海岛县,岛屿众多且分散。因岛际和陆上运输、搬运、吊装等环节均产生费用,导致嵊泗外岛乡镇瓶装燃气零售价比泗礁本岛高出20-43元不等,较舟山本岛高出更多。以嵊泗县的几个东部乡镇为例,此前嵊山、枸杞两岛的瓶装燃气每瓶高达173元,较

菜园城区高出26元,较市蓝焰燃气公司3月6日每瓶130元的瓶装燃气价格高出43元。花鸟岛的瓶装燃气售价最高,高达每瓶190元。

此次,嵊泗县采用县乡两级财政补助等方式,实现外岛瓶装燃气售价与泗礁本岛一致,同步强化城镇燃气安全源头治理。

据了解,去年嵊泗县液化石油气用量约1888吨,以每瓶15千克供应,共计129903瓶。以嵊山岛年用气15000瓶计算,此举可为岛上群众节省共计39万元。

### @舟山 今天我出镜

## 刘全龙:巧思妙想 点“靓”后进村



□记者 孙璐艳 范家乐

他是400余名村民请愿留下来的村支书,敢作敢为、善作善为,引领一个后进村从村域环境到经济实力全方位蝶变。

他就是舟山市“村(社区)惠民好书记”——岱山县衢山镇三弄村党支部书记刘全龙。2019年3月,他从衢山镇政府下派到三弄村任党支部书记。

“不来没话讲,来了我要建设衢山第一村。”三弄村村民蒋亚儿,至今仍记得刘全龙第一次到三弄村讲的话。

三弄村党支部书记刘明明用“大刀阔斧”来评价刘全龙说:“人家工程是一个一个干,我们村里是五个六个一起干。”



扫一扫 看视频

## 凝心聚力谋发展 实干笃行谱新篇

### ——2023年舟山统战工作回眸

□记者 汪超群 通讯员 俞梦卡

时序更替,岁物丰成。2023年,是中共中央发布“五一口号”75周年,也是“八八战略”实施20周年。

围绕团结奋斗的时代要求,全市各级统战部门和广大统战成员融入中心、服务大局,以践行“一线两环三轮”市域统战工作规律为抓手,以“三个一”年度工作布局为总纲,推出一系列具有辨识度、工作载

体,打造彰显统一战线优势的城市之窗,马上就办、真抓实干,干出大海的样子,为高水平建设现代海洋城市贡献了统战力量。

### 以学铸魂 主题教育思想引领质效有了新提升

最广泛地凝聚人心、增进共识,是统战工作永恒的追求。

全市统一战线坚持不懈用习近

平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,引导广大统战成员坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

在推进主题教育走深走实方面,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,第一时间召开动员部署会,制定总体实施方案和四大专项行动方案。开展“第一议题”学习6次、部理论学习中心组学习3次;开展“循迹溯源担使命、实

争先建新功”系列活动10场。

全市统一战线积极构建“循迹溯源学思想促践行”常态长效机制,开展“持正正确政绩观,建为民新业绩”“明德守法、完善自我”专项行动,组织“踔厉奋发 乘舟逐浪”青年说系列活动。深入践行“四下基层”,聚焦宗教院校教育、统战理念创新等8大方向,成立7个调研组,深入基层开展统战工作调研20余次,搜集问题清单24个, 下转第2版▶